
розвитку малих підприємств доцільно проводити з трьох точок зору: інвестора, під-
приємця і держави, однак із-за дефіциту статистичної інформації вона не завжди 
може бути повною і досконалою. Виконані дослідження засвідчують доцільність 
інвестування коштів саме у розвиток малих підприємств на селі сільськогосподарсь-
кого спрямування, що підтверджується, зокрема, показником рівня рентабельності, 
який у цій галузі є найвищим.  
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АНАЛІЗ ШЛЯХІВ СТАБІЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНО-
ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ В ГАЛУЗІ ХМЕЛЯРСТВА 

УКРАЇНИ 
Автором проаналізовано результати оцінювання керівниками хмелярських гос-

подарств теперішнього соціально-економічного стану цієї галузі. Виявлені фактори, 
які чинять найбільший негативний вплив на розвиток хмелярства в України і, зокре-
ма, у зоні Полісся. Означені можливі шляхи подальшого розвитку, відродження та 
стабілізації галузі і прилеглих до хмелегоспдарств сільських територій. 

Ключові слова: хмелярська галузь, соціально-економічний стан, керівники хмеле-
госпдарств, аналіз результатів оцінювання, фактори негативного впливу, пошук 
шляхів розвитку. 

Постановка проблеми. Хмелярська галузь здійснює свою діяльність в умовах 
динамічних, перманентних і важко прогнозованих змін зовнішнього середовища, 
майже не прогнозованої ринкової кон’юнктури на свою продукцію. Відсутність на-
лежної державної політики і підтримки галузі хмелярства не забезпечили стверджен-
ня галузі, як конкурентоспроможного напряму в аграрному секторі економіки Украї-
ни здатної забезпечити не тільки сировиною пивоварну промисловість держави, а й 
створити умови для наповнення податками і зборами бюджетів усіх рівнів, стабіліза-
ції соціально-економічного становища сільських територій. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оцінка соціально-економічного ста-
новища галузі хмелярства в Україні та відповідних сільських територій розглядались 
у матеріалах таких вітчизняних вчених і науковців, як Довгалюк В.І., Куровська Н.О., 
Малиновський А.С., Николюк О.М., Т.Ю. Приймачук, А.В. Проценко, Савченко Ю.І., 
Шатило О.М., та інших.  

Виклад основного матеріалу. Для окреслення кола заходів виходу галузі хме-
лярства України із занепаду та активізації відродження промислового хмелярства, 
стабілізації внутрішнього ринку хмелесировини, збереження та розширення робочих 
місць та надзвичайно важливою є думка керівників та спеціалістів самих хмелярсь-
ких господарств з метою максимального наближення таких заходів до реального 
стану справ, що мають місце в галузі.  

Так, на засіданні зборів Асоціації хмелярів України (яке відбулось 27.09.2013 на 
базі Інституту сільського господарства Полісся НААН України) проведено вивчення 
думки керівників та провідних спеціалістів хмелярських господарств з питань наяв-
ності проблем розвитку хмелярства в Україні, оцінки ефективності державної під-
тримки та взаємовідносин в процесі розвитку галузі. 

Всі опитані керівники хмелярських господарств оцінили сучасний стан розвитку 
галузі хмелярства в Україні як негативний, в той же час на думку респондентів галузь 
хмелярства є пріоритетним напрямом розвитку аграрного сектору для зони Полісся в 
Україні.  

Переважна більшість хмелярських господарських господарств вузькоспеціалізо-
вані та залежать від реалізації хмелепродукції, наявні хмелярські знаряддя і механіз-
ми зношені, зокрема хмелекомбайни, які експлуатуються понад 25 років. При цьому 
до 90 відсотків хмелярської техніки іноземного виробництва та третина вітчизняного, 
вартість якої компенсувалась за рахунок коштів державного бюджету, була бувшою у 
вжитку, що не сприяє інноваційному розвитку галузі. 

В той же час, найбільш негативний вплив на розвиток хмелярства в Україні має 
відсутність інтеграційних зв’язків між хмелярами та пивоварними компаніями, недо-
статнє державне фінансування галузі. Внаслідок чого керівники хмелярських госпо-
дарств визнають неефективною існуючу державну підтримку галузі та наявність 
бюрократичного зволікання з оформленням документів на компенсацію понесених 
витрат. 

Зокрема, всі опитані респонденти визнають, що найбільший вплив на ефектив-
ність розвитку галузі хмелярства має труднощі у реалізації хмелепродукції внаслідок 
відсутності взаємозв’язків з пивоварами. Понад 80 відс. опитаних керівників визна-
ють, що на ефективність процесів у хмелярстві має наявність застарілої хмелярської 
техніки і механізмів.  

Жодне з опитаних хмелярських господарств не здійснює страхування хмелена-
саджень та урожаю хмелю, а також не залучає кредитні ресурси для забезпечення 
процесу виробництва, переробки і реалізації хмелепродукції. При цьому половина 
опитаних респондентів вважає витрати на страхування марною тратою грошей, а всі 
опитані керівника скаржаться на неможливості залучення кредитних ресурсів для 
забезпечення господарської діяльності в галузі хмелярства по причині високих про-
центів за користуванням кредитами, а також зволіканням з оформленням кредитних 
договорів.  

Асоціацією хмелярів України підтримано важливість системних змін, як у орга-
нізації державної підтримки галузі хмелярства так і процесів регулювання розвитком 
галузі, оскільки відсутність зрушень у роботі галузі може привести не тільки до зане-
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паду і подальшій втраті галузі, а й загострення соціальних настроїв у тих депресив-
них районах Полісся, де хмелярство є провідним напрямом у розвитку сільського 
господарства з огляду на особливі природно-кліматичні умови, що переважно є спри-
ятливими для вирощування хмелю. 

Протягом 10 років кількість осіб зайнятих в агропромисловому комплексі Жи-
томирської області, зокрема Олевського району скоротилась у понад 12 разів, або на 
1695 осіб (з 1845 осіб у 2003 р. до 150 осіб у 2013 р.), в той же час кількість осіб за-
йнятих у галузі хмелярства району за вказаний період скоротилась у майже 15 разів, 
або на 788 осіб. При цьому, темпи скорочення зайнятих осіб в галузі хмелярства в 
Олевському районі у 1,2 рази, або на 8,3 відсоткових пункти випереджає темпи ско-
рочення зайнятих осіб загалом в агропромисловому комплексі регіону. 

Отже, одним з основних напрямків розвитку сільського господарства на Олев-
щині є хмелярство (в районі зосереджено більше половини хмільників від загальної 
кількості по Україні).  

На сьогодні, не зважаючи на державну підтримку, спостерігається стійка тенде-
нція до скорочення хмелярських господарств, як наслідок зменшення кількості за-
йнятих працівників в галузі хмелярства, що призводить до зростання чисельності 
безробітних, посилює соціальну напругу в регіоні у результаті скорочення робочих 
місць. 

Так, з 27 господарств району, які займалися хмелярством в Олевському районі у 
2007 р. в 2013 залишилося 9, або чисельність скоротилась у 3 рази (на 18 хмелепід-
приємств). Одною з причин такого стану справ стала відмова пивоварів від вітчизня-
ної сировини та переважного використання у виробництві імпортну сировину, або ж 
замінники натуральних складників хімічними сполуками. 

Такий стан справ не міг не вплинути на зайнятість населення у хмелярських ре-
гіонах, зокрема у найбільшому хмелярському регіоні – Житомирській області. Зазна-
чене призводить до витрачання державних фінансових ресурсів на виплату допомоги 
по безробіттю звільненим особам, а також на їх підвищення кваліфікації, перена-
вчання за іншими фаховими напрямами тощо. 

Протягом 2009–2014 рр. у Житомирській області зросла чисельність осіб, які бу-
ли зайняті в галузі хмелярства Житомирської області (вирощування та збір хмелю) та 
скористались послугами державної служби зайнятості, зокрема одержували допомогу 
по безробіттю, а також проходили професійне навчання збільшилась у 4,1 рази, або 
на 2804 осіб (з 897 осіб у 2009 р.є до 3701 осіб у 2014 році). При цьому найбільша 
питома вага осіб, які були зайняті в галузі хмелярства Житомирської області (виро-
щування та збір хмелю) та скористались у 2014 р. послугами державної служби за-
йнятості припадає на Олевській район – 2518 осіб, або 68,0 відс. загальної чисельнос-
ті осіб Житомирської області (головного регіону, який займається вирощуванням 
хмелю в Україні). 

За статистичною звітністю державної служби зайнятості слідує, що в Житомир-
ській області (як провідному регіоні хмелярської галузі) протягом останніх років має 
місце тенденція щодо зростання кількості осіб, направлених на професійне навчання, 
а також осіб, які відповідно пройшли професійне навчання, зокрема тих, що займа-
лись вирощуванням і збором хмелю. 

Відомості щодо направлення, проходження професійного навчання, а також 
припинення навчання за 2008–2013 рр. наведено у таблиці 1. 
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Таблиця 1 
Динаміка направлення, проходження професійного навчання, а також  

припинення навчання у Житомирській області за 2008-2013 рр. 
Залишили на-

вчання 

Період 

Навча-
лося на 
почат-

ку 
року 

Направлено 
на проф.-

навчання з 
початку 

року 

Усього 
навча-
лось у 
звітно-

му 
періоді 
(гр. 1+ 
гр.2) 

Пройшли 
прфесій-

не на-
вчання  Усього

в т.ч. з 
поваж-

них 
причин 

Продов-
жують 

навчання 
на кінець 
звітного 
періоду 

2008 р. 1269 7227 8496 7050 146 132 1300 
2009 р. 1300 2895 4195 3813 68 52 314 
2010 р. 314 4718 5032 4321 62 49 649 
2011 р. 649 4586 5235 4685 82 68 468 
2012 р. 468 4966 5434 4988 75 50 371 

2013 р. 
(01.10.13) 371 4422 4693 3830 53 33 910 

Всього х 28814 33185 28687 486 384 х 
Джерело: власні дослідження, за статистичною звітністю (звітна форма 2 пн розділ XII «Професійне 

навчання незайнятого населення») Житомирського обласного центру зайнятості [1]. 

За даними вказаної таблиці протягом 2009–2012 рр. кількість осіб, з числа без-
робітних направлених на професійне навчання зросла на 2071 осіб, або у 1,7 рази  
(з 2895 у 2009 р. до 4966 у 2012 р.), подібно зросла кількість осіб, які навчались про-
тягом року у вказаному періоді зросла на 1239 особи, або у 1,3 рази (з 4195 осіб у 
2009 р. до 5434 осіб у 2012 р.). Протягом останніх років (2011–2013 рр.) на професій-
ну підготовку однієї особи, що завершила навчання у Житомирській області у серед-
ньому витрачалось 6,6 тис. гривень.  

За повідомленням Головного управління статистики у Житомирській області [2] 
кількість зареєстрованих безробітних на кінець грудня 2013 р. становила 18,0 тис. 
осіб, при цьому допомогу по безробіттю отримували 14,5 тис. осіб, а середній розмір 
допомоги по безробіттю у грудні 2013 р. склав 1009,8 грн., що на 5,1 відс. більше ніж у 
попередньому місяці. Цей показник дорівнює 82,9 відс. законодавчо визначеного розміру 
мінімальної заробітної плати (1218 грн. по стану на грудень 2013 р.).  

Висновки. Негативні процеси, які відбуваються в галузі хмелярства, пов’язані із 
скороченням кількості хмелярських господарств, площ хмелешпалер та хмеленаса-
джень призводить до значного вивільнення працівників задіяних у виробничих про-
цесах в галузі (вирощування, збір, переробка хмелю). Враховуючи, що більшість 
хмелярських регіонів розташовані у зоні Полісся (зокрема частина Житомирської 
області, як провідного хмелярського регіону України) де природно-кліматичні умови 
сприятливі саме для вирощування хмелю призводить до відсутності роботи, зокрема 
у агропромисловому комплексі, внаслідок чого звільнені з хмелегосподарств праців-
ники вимушені користуватись послугами органів зайнятості, а держава витрачати 
фінансові ресурси на виплату допомог по безробіття, додаткове профнавчання таких 
осіб (щонайменше за нашими розрахунками – 25,0 тис. грн. на одну особу на рік). 
Крім того, відсутність роботи, належного фінансового забезпечення таких осіб загос-
трює соціальну напругу у таких регіонах та не сприяє розв’язанню соціально-
економічних проблем. 
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Summary. Evaluation results of the current socio-economic state of this area are analyzed by 
the leaders of hop-growing farms. Factors of the greatest negative influence on development of hop-
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У статті виділені етапи розробки стратегії техніко-технологічного оновлення 
промислових підприємств та запропонований підхід до вибору та управління стра-
тегією оновлення, який базується на певних параметрах. 
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Постановка проблеми. Для забезпечення зростання конкурентоспроможності 
вітчизняних підприємств в процесі управління техніко-технологічним оновленням 
необхідно розробляти спрямовану на це стратегію оновлення, яка має враховувати як 
стратегічні орієнтири, так і основні цілі підприємства, в тому числі соціальні та еко-
логічні аспекти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі значний внесок у 
дослідженні процесів формування і реалізації стратегій підприємств здійснили праці 
таких вітчизняних учених, як І. Тульпа та О. Сумець [3], Б. Максиміва [2], Р.Єршової, 
І.І. Пічуріна, Г. Федаш [4], Т.. Харчук [5], та З. Шершньової [6]. В той же час аналіз 
літературних джерел показує, що конкретної послідовності дій щодо формування 
стратегії техніко-технологічного оновлення немає. Тому це питання потребує пода-
льшого дослідження та більш глибокого вивчення. 

Постановка завдання.Метою статті є дослідження етапів розробки та реалізації 
стратегії техніко-технологічного оновлення, а також політики оновлення з виділен-
ням основних її складових, принципів та методів формування. 

Виклад основного матеріалу.Сьогодні однією з основних причин низького рів-
ня техніко-технологічного оновлення українських підприємств є відсутність розроб-
леної стратегії оновлення. Для формування стратегії необхідно використовувати 
певну сукупність методів та інструментів. Наразі вважаємо за доцільне дослідити 
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